

# 聚沙成塔拓新路 自我革新开新局

——乌兰察布市中级人民法院开展队伍教育整顿工作纪实

本报通讯员●杨淑婷

政法队伍是捍卫党的领导和人民民主专政国家政权的重要力量,是党和人民手中的“刀把子”。

2021年3月15日,乌兰察布市中级人民法院召开全市法院队伍教育整顿动员部署会议,吹响了法院队伍教育整顿“冲锋号”,全市法院干警向心而动,整装待发。

做实“规定动作”、创新“自选动作”、注重学做结合、制定“一图三书”……自法院系统开展队伍教育整顿工作以来,乌兰察布市中院全面开展“四项教育”,多举措确保全员参与,把学习教育成果转化为自查自纠的思想自觉和服务群众的行动自觉,在统一思想中凝聚起强大力量,确保队伍教育整顿以“铁的决心、铁的措施、铁的责任”高标准高质量扎实推进,力促队伍教育整顿出实招、亮硬招、见成效。



## “领航雁”带头 层层压实责任

领导带头就是鲜明的旗帜,上级垂范就是无声的命令。

该院党组书记、院长李全锁充分发挥率先垂范、以上率下的“头雁效应”,带头迈出了法院队伍教育整顿蹄疾步稳的“三大步”。

第一步是政治引领。3月13日,该院按照乌兰察布市委统一安排部署,第一时间成立队伍教育整顿领导小组,党组书记、院长扛起政治责任,铆实责任链条,担任队伍教育整顿领导小组组长,带头形成了一级抓一级、层层抓落实的工作格局,做到了全院教育整顿“一盘棋”。

第二步是方向统领。3月22日,李全锁围绕“从党的百年历史看队伍教育整顿的必要性和重要性”主题给全院干警讲授了一堂内涵丰富的党课,引导全体干警用党史中的丰富内涵砥砺思想,坚守初心和使命,为队伍教育整顿把舵定向,做到了全院教育整顿“一条心”。

第三步是品格率领。教育整顿以来,该院领导班子成员充分发挥“领航雁”的引学、带学、促学作用,主动填报“三个规定”事项平台,以身作则落实教育整顿“三个环节”各项要求,自“上”而“下”传导理想信念和忠诚担当,自“上”而“下”传导廉洁自律和无私奉献,做到了全院教育整顿“一起走”。

## “全方位”创新 紧抓学习教育

为更好地落实学习教育这项在法院队伍教育整顿工作中具有基础性、先导性、关键性作用的环节,做到以政治建设开局,该院坚持层级递进“学”、发挥优势“学”、入心入脑“学”、创新方式“学”、英模引领“学”、补课补学“学”,开展了形式多样、内容丰富的学习教育活动。

上好理论学习“必修课”。队伍教育整顿以来,该院开展常态化“晚学”活动,以各党支部为单位,明确学习目标,制定学习计划,开展集中学习,全体干警均参与进来,切实做到人员全覆盖和学习内容全覆盖,切实增强干警思想道德法治观念。

上好英模教育“营养课”。3月16日,该院召开2020年度先进集体和个人表彰大会,并选派先进代表做个人事迹报告,动员全院上下勠力同心、乘势而上,学习英模精神,昂首

阔步再出发。3月23日,该院组织全体干警观看专题节目《榜样5》,集中学习积极投身疫情防控阻击战中的共产党员不忘初心、牢记使命、敢于斗争、敢于胜利的大无畏精神。

上好红色传承“初心课”。3月20日,该院组织干警前往集宁战役纪念馆和乌兰察布党史馆参观学习,通过聆听历史故事、接受传统教育、重温入党誓词等多种形式,传承红色基因,提升法院干警凝聚力和战斗力。

上好查漏补缺“测试课”。3月23日,该院组织开展队伍教育整顿应知应会知识测试,并利用每天的“晚学”时段专门进行督导检查与应知应会知识抽查,确保全体干警提高学习意识,端正学习态度,使学习内容入脑入心,从思想上由“要我学”转变为“我要学”。

上好廉政教育“警示课”。4月2日,该院组织干警参观乌兰察布市廉政教育基地,聆听建党100年来艰苦卓绝的反腐历程,观看典型贪腐案件和落马贪官的堕落轨迹,感受正反反腐永远在路上的坚定决心。

## “组合拳”出击 落实开门整顿

“身为干警家属,知道自己身上肩负的使命。在做好本职工作之外,照顾好老人、照顾好孩子。干警没有后顾之忧才能保一方平安!”

“我们会一如既往地支持法院干警的工作!守护好后方!”

“感受到法院对队伍教育整顿工作的重视,希望可以真正做到位,让老百姓在一片湛蓝天空下见证一个清正廉洁、公平公正的司法环境……”

字字真情、条条回复、句句嘱托,充分体现了该院坚持“开门搞整顿”的坚定决心,充分发扬了“刀刃向内”的自我革命精神,充分彰显了“刀刀向外”的有力助推。

制定“一图三书”,落实开门整顿。为扎实推进法院队伍教育整顿工作,该院通过绘制“作战图”,签订“承诺书”,发出“倡议书”,编印“口袋书”,确保开门整顿不讳疾,检视问题真整改,全力提升教育整顿透明度。

家庭助力教育,家风助推整顿。3月15日,该院创新开展“一信一承诺”活动,线上线下给全体干警家属发放《致全市干警家属的一封信》。天下之本在国,国之本在家。家风正则社风端,社风端则法风清。通过致信倡议干警家属做好法院队伍教育整顿的支持者,做好干警廉洁自律的约束者、做好干警坚守底

线的监督者。

走出去请进来,问策问计于民。3月19日、4月25日,该院先后两次召开队伍教育整顿征求意见座谈会,邀请人大代表、政协委员等社会各界代表,为法院队伍教育整顿工作把脉支招、建言献策,通过广泛听取各方意见建议、了解群众所思所想,找准法院队伍存在的突出问题,精准施策、补齐短板、解决诉求。

及时宣传公示,接受群众监督。4月14日,该院编写发布《致社会各界朋友的一封信》,诚恳地向社会各界征求亟需解决的困难、实际问题以及对法院工作的意见建议,以及时解决群众诉求。4月21日,该院利用多种媒介对外公布队伍教育整顿顽瘴痼疾专项整治监督举报方式,鼓励社会各界人士成为队伍教育整顿工作的监督者,真抓实干顽瘴痼疾线索。

## “庆华诞”助推 促进成果转化

今年是中国共产党百年华诞。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥新,百年历史是最好的营养剂、最生动的教科书。该院牢牢把握这一契机,将党史学习教育与队伍教育整顿有机结合,推进队伍教育整顿走深走实,促进教育整顿成果转化为工作战果。

3月24日,该院组织全体干警听取延安整风专题讲座,学习延安整风运动的发起原因和背景、发展阶段和过程、深远影响以及当代重大意义,不断继承和弘扬延安整风精神,让其内化于心、外化于行。

4月2日,该院组织举办全市法院“百年华诞,党旗飘飘”党史知识线上竞赛,发挥以史鉴今、资政育人的作用,为全市法院干警提供更加坚定的信仰力量、丰富的理论滋养和前进的勇气信念。

4月14日,该院结合工作实际,启动党史学习教育“学习夜校”,以各党支部为单位成立学习小组,将每天下午下班后的一个小时定为学习时间,掀起党史学习热潮,将党史学习教育成果转化工作动力。

4月20日,该院组织全体党员干警进行党史学习教育第一阶段重点内容测试,引领广大党员深刻领会习近平总书记党史学习教育动员大会上的讲话,教育广大党员不忘初心、牢记使命,不断提升党性修养。

4月27日,该院组织开展全市法院“我和我心中的法治习语”演讲比赛,弘扬宪法和新时代中国特色社会主义法治精神,强化干警

法律观念和法治意识。

接下来,该院还会多措并举创新党史学习教育新模式,以庆祝建党百年华诞为引领,激发履行使命任务的热情与干劲,展现全院干警积极向上的精气神和忠诚履职的信心和决心,不断提高审判质效,切实展现法院队伍新风采、新形象,法院干警新担当、新作为。

## “办实事”为民 夯实司法根基

“半条被子”的故事体现了中国共产党人的初心和本色,从“半条被子”到“幸福路子”,是与人民群众鱼水情深的感情。自法院队伍教育整顿开展以来,该院主动投身“我为群众办实事”实践活动,从最困难的群体入手,从最突出的问题着眼,从最具体的工作抓起,树牢为群众办事的理念,积极为群众排忧解难。

3月23日,该院第一党支部走进校园,与教师代表展开座谈,共同探讨青少年群体中的常见问题;并面向全体学生举办法治讲座,加强青少年法治宣传教育,用法律为青春护航;

3月23日,该院第二党支部深入察右前旗平地泉镇南村村委会开展送法下乡活动,通过以案释法等方式为村民们关心的民间借贷、婚姻家庭等问题进行讲解;

3月24日,该院民事审判第二庭走进乌兰察布市察右前旗巴音碱滩同发离业有限公司,对该公司劳动合同签订中存在的问题进行详细解答,有效促进企业守法经营、优化营商环境;

3月25日,该院第四党支部来到新华社区党群服务中心,与社区居民、工作人员开展互动交流,对其提出的法律问题,结合民法典新规与实际进行答疑解惑,指导居民通过正确途径维护自身合法权益……

近日,该院将连续发布《“我为群众办实事”十项公开承诺书》《诉讼服务中心职责规范》和《进一步加强和规范立案诉服十五项措施》,进一步提升司法为民服务水平,切实办好事实事,切实解民忧、化民愁。

人民法院为人民,是法院干警永远不变的宗旨。乌兰察布市中院用贴心的服务、暖心的态度,关注群众冷暖,聚焦群众期盼,将教育整顿成果转化为实实在在的为民举措,解群众之难事,办为民之实事,以工作实绩检验教育整顿成效,努力实现“两不误、两促进”,以优异的成绩庆祝建党100周年!